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Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spethiajgce warunki
zadania.

W przyktadowych rozwigzaniach niektérych zadan otwartych zamieszczono dodatkowe
komentarze, omawiajgce zapisy poszczegolnych etapdw rozwigzania. Dodatkowe komentarze

wyodrebniono w ramkach.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wymaganie ogoélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie pojec i wielkoSci
fizycznych do opisu zjawisk oraz
wskazywanie ich przyktadow w otaczajgce;j
rzeczywistosci.

I. Wymagania przekrojowe. Uczen:

1) wyodrebnia z tekstow, tabel, diagramow
lub wykresow, rysunkéw schematycznych
lub blokowych informacje kluczowe dla
opisywanego zjawiska bgdz problemu;
ilustruje je w réznych postaciach.

[I. Ruch i sity. Uczen:

6) wyznacza wartos¢ predkosci i droge

z wykresow zaleznosci predkosci i drogi od
czasu dla ruchu prostoliniowego odcinkami
jednostajnego oraz rysuje te wykresy na
podstawie podanych informaciji.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne narysowanie wykresu zaleznosci drogi od czasu od chwili t, = 0 do chwili

t1:83.

0 pkt — rozwigzanie niepoprawne lub niepetne (np. narysowanie wykresu do chwili t = 7 s)

albo brak rozwigzania.

Przykladowe petne rozwigzanie
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Zadanie 1.2. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
I. Wykorzystanie poje¢ i wielkoSci I. Wymagania przekrojowe. Uczen:
fizycznych do opisu zjawisk oraz 1) wyodrebnia z tekstow, tabel, diagramow
wskazywanie ich przyktadow w otaczajgcej | lub wykreséw, rysunkow schematycznych
rzeczywistosci. [...] informacje kluczowe dla opisywanego

Zjawiska bgdz problemu [...].

II. Ruch i sity. Uczen:
12) wyznacza i rysuje site wypadkowa dla
sit o jednakowych kierunkach [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Zadanie 1.3. (0-3)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegétowe
Il. Rozwigzywanie problemow [I. Ruch i sity. Uczen:
Z wykorzystaniem praw i zaleznosci 8) postuguje sie pojeciem przyspieszenia do
fizycznych. opisu ruchu prostoliniowego jednostajnie

przyspieszonego [...] stosuje do obliczen
zwigzek przyspieszenia ze zmiang
predkoéci i czasem, w ktérym ta zmiana
nastgpita;

11) rozpoznaje i nazywa sity [...];

15) postuguje sie pojeciem masy jako miary
bezwladnosci ciat; analizuje zachowanie sig
ciat na podstawie drugiej zasady dynamiki

i stosuje do obliczen zwigzek miedzy sita,
masg i przyspieszeniem grawitacyjnym.

Zasady oceniania

3 pkt — poprawna metoda obliczenia wartosci sity wypadkowej, prawidtowe obliczenia oraz
prawidtowy wynik liczbowy z jednostka.

2 pkt — poprawna metoda obliczenia wartosci przyspieszenia oraz prawidtowy wynik liczbowy
z jednostkag
LUB

—skorzystanie ze wzoru na wartos¢ przyspieszenia w ruchu jednostajnie

przySpieszonym tgcznie z prawidtowym okresleniem zmiany predkosci oraz
zastosowanie 1l zasady dynamiki do obliczenia sity wypadkowe;.
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1 pkt — skorzystanie ze wzoru na warto$¢ przy$pieszenia w ruchu jednostajnie
przy$pieszonym, tgcznie z prawidtowym okresleniem (na podstawie wykresu) zmiany
predkosci w danym przedziale czasu
LUB

— zastosowanie |l zasady dynamiki do obliczenia sity wypadkowe;.
0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe pelne rozwigzanie

Wartosc¢ przyspieszenia samolotu z pilotem obliczymy ze wzoru:

Av

a=E

Zmiane predkosci samolotu w czasie 6 s odczytamy z wykresu:

m m m
Av =500 —— 200 — =300 — At=6s
S S S
Obliczamy warto$¢ przy$pieszenia:

_Av_300m/s_50m
At 6 s s?

a

W kierunku poziomym dziata na pilota tylko sita, z jakg oddziatuje na niego fotel (sita reakcji
fotela). Zatem na podstawie Il zasady dynamiki Newtona mamy:

m
E, =ma =80kg-50 S—2=4OOON=4kN

Zadanie 2. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
Il. Rozwigzywanie probleméw [ll. Energia. Uczen:
z wykorzystaniem praw i zaleznosci 3) postuguje sie pojeciem energii
fizycznych. kinetycznej, potencjalnej grawitaciji [...];

4) wyznacza zmiang energii potencjalne;j
grawitacji oraz energii kinetycznej;
5) wykorzystuje [...] zasade zachowania
energii mechanicznej do obliczeh.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Strona 4z 18



Zadanie 3. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
I. Wykorzystanie poje¢ i wielkoSci I. Wymagania przekrojowe. Uczen:
fizycznych do opisu zjawisk oraz 7) przelicza wielokrotnosci

wskazywanie ich przyktadow w otaczajgcej | i podwielokrotnosci [...].

rzeczywistosci. e .. ,
y V. Wiasciwosci materii. Uczen:

3) postuguje sie pojeciem parcia (nacisku)
oraz pojeciem cisnienia w cieczach i gazach
wraz z jego jednostkg; stosuje do obliczen
zwigzek miedzy parciem a cisnieniem.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 4.1. (0-1)

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegétowe
I. Wykorzystanie poje¢ i wielkosci I. Wymagania przekrojowe. Uczen:
fizycznych do opisu zjawisk oraz 2) wyodrebnia zjawisko z kontekstu,
wskazywanie ich przyktadow w otaczajgcej | nazywa je oraz wskazuje czynniki istotne
rzeczywistosci. i nieistotne dla jego przebiegu.

[I. Ruch i sity. Uczen:

10) stosuje pojecie sity jako dziatania
skierowanego (wektor); wskazuje warto$c,
kierunek i zwrot wektora sity [...];

12) [...] opisuje i rysuje sity, ktére sie
rownowaza;

11) rozpoznaje i nazywa sity, podaje ich
przyktady w réznych sytuacjach
praktycznych (sity: ciezkosci, nacisku,
sprezystosci, oporéw ruchu);

14) analizuje zachowanie sie ciat na
podstawie | zasady dynamiki.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne narysowanie wektorow sit (o tych samych kierunkach, przeciwnych zwrotach
i tych samych wartosciach) oraz poprawne podpisanie tych wektorow.

0 pkt — rozwigzanie niepoprawne lub niepetne albo brak rozwigzania.
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Petne rozwigzanie

Zadanie 4.2. (0-1)

él‘u

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegétowe

I. Wykorzystanie poje¢ i wielkosci
fizycznych do opisu zjawisk oraz
wskazywanie ich przyktadéw w otaczajgcej
rzeczywistosci.

I. Wymagania przekrojowe. Uczen:

2) wyodrebnia zjawisko z kontekstu,
nazywa je oraz wskazuje czynniki istotne
i nieistotne dla jego przebiegu.

IV. Zjawiska cieplne. Uczen:
8) opisuje ruch gazéw i cieczy w zjawisku
konwekcji.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C

Zadanie 4.3. (0-3)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

Il. Rozwigzywanie probleméw
z wykorzystaniem praw i zaleznosci
fizycznych.

IV. Postugiwanie sie informacjami
pochodzacymi z analizy materiatow
zrodtowych, w tym tekstow
popularnonaukowych.

I. Wymagania przekrojowe. Uczen:

2) wyodrebnia zjawisko z kontekstu,
nazywa je oraz wskazuje czynniki istotne
i nieistotne dla jego przebiegu.

[I. Ruch i sity. Uczen:

14) analizuje zachowanie sig ciat na
podstawie pierwszej zasady dynamiki;
17) postuguje sie pojeciem sity ciezkosci;
stosuje do obliczen zwigzek miedzy sita,
masg i przyspieszeniem grawitacyjnym.
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V. Wtasciwos$ci materii. Uczen:

2) stosuje do obliczen zwigzek gestosci
Z masg i objetoscig;

7) analizuje sity dziatajgce na ciata
zanurzone w cieczach lub gazach,
postugujgc sie pojeciem sity wyporu

i prawem Archimedesa.

Zasady oceniania

3 pkt — poprawna metoda obliczenia masy balonu i poprawny wynik liczbowy z jednostka.

2 pkt — zapisanie réwnosci sit ciezkosci i wyporu dziatajgcych na balon z gorgcym powietrzem
oraz zapisanie zwigzku miedzy sitg wyporu a gestosdcig zimnego powietrza, objetoscig
czaszy i przyspieszeniem grawitacyjnym, oraz zapisanie zwigzku miedzy masg
gorgcego powietrza a gestoscig gorgcego powietrza i objetoscig czaszy balonu
LUB

— przyrownanie sumy masy czaszy i kosza oraz masy gorgcego powietrza do masy
powietrza wypartego przez balon, tgcznie z zastosowaniem zwigzkow miedzy
gestosciami a masami i objetosciami.

1 pkt — zapisanie réwnosci sit ciezkosci i wyporu dziatajgcych na balon z gorgcym powietrzem
LUB

— przyrownanie sumy masy czaszy i kosza oraz masy gorgcego powietrza do masy
powietrza wypartego przez balon.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe petne rozwigzanie
Sposdb 1. (Analiza sit krok po kroku)

Rozpatrujemy uktad zlozony z: czaszy balonu, zawartego w niej gorgcego powietrza oraz
masy kosza wraz z obcigzeniem. Na ten uktad dziatajg pionowo: sita grawitacji F; i sita wyporu

F,, . Balon jest nieruchomy, wiec na podstawie | zasady dynamiki te sity sie rbwnowaza:

Fy=Fy

Oznaczmy przez m tgczng mase czaszy (bez gorgcego powietrza) oraz kosza z obcigzeniem,
natomiast przez m,,.,, —mase gorgcego powietrza wewnatrz czaszy. Wowczas:

F:q = (Mm+ Myew)g
Wartos¢ sity wyporu jest réwna:
FEy =dzewgV

gdzie d,., jest gestoscig zimnego powietrza na zewnatrz balonu, natomiast IV — objetoscig
czaszy balonu. Po potgczeniu ostatnich trzech rownan otrzymujemy:

(m + mwew)g = dzewgv

Ze zwigzku miedzy masg m,., a objetoscia V i gestoscia d,., goracego powietrza
wewnatrz balonu wynika, ze:

(m + dwewv)g = dzew gV
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Przeksztatcamy réwnanie i podstawiamy dane liczbowe:
m+dyewV = dyenV
m = (dzew — dwew)V

kg kg 3
m= (1,23 ——-1,12 —3) 3000 m® = 330 kg
m m

Sposob 2. (Skorzystanie z warunku unoszenia sie ciat w gazach)

Skorzystamy z gotowego warunku unoszenia sie ciat w gazach (analogicznego do warunku
ptywania ciat), ktory uwzglednia pierwszg zasade dynamiki oraz prawo Archimedesa: ciato
unosi sie, gdy jego ciezar ma wartos¢ takg samg jak wartos¢ ciezaru gazu wypartego przez
ciato. Rownos¢ ciezardw oznacza takze rownos¢ mas. Zatem:

m+ Myey = Myew

gdzie m jest tgczng masg czaszy balonu (bez gorgcego powietrza) oraz kosza z obcigzeniem,
Mmew j€St Masg powietrza wewnagtrz balonu, a m,,,, jest masg zewnetrznego powietrza,
wypartego przez balon. Skorzystamy ze zwigzkéw miedzy gestoscig a masg i objetoscia:

k k
m+ 1,12 _g3 3000 m3 = 1,23 _g3 3000 m3
m m
m = 330 kg
Zadanie 4.4. (0-1)
Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
Il. Rozwigzywanie probleméw I. Wymagania przekrojowe. Uczen:
z wykorzystaniem praw i zalezno$ci 2) wyodrebnia zjawisko z kontekstu [...]
fizycznych. oraz wskazuje czynniki istotne i nieistotne

dla jego przebiegu.

V. Wiasciwosci materii. Uczen:

7) analizuje sity dziatajgce na ciata
zanurzone w cieczach lub gazach,
postugujac sie pojeciem sity wyporu
i prawem Archimedesa.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Petne rozwigzanie
A2
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Zadanie 5. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

IV. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrédtowych [...].

I. Wymagania przekrojowe. Uczen:

1) wyodrebnia z tekstow, tabel [...]
informacje kluczowe dla opisywanego
Zjawiska bgdz problemu [...].

IV. Zjawiska cieplne. Uczen:

1) postuguje sie pojeciem temperatury [...];
9) rozréznia i nazywa zmiany stanow
skupienia; analizuje zjawiska topnienia, [...]
wrzenia[...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

Zadanie 6. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegétowe

Il. Rozwigzywanie problemoéw
Z wykorzystaniem praw i zaleznosci
fizycznych.

I. Wymagania przekrojowe. Uczen:

1) wyodrebnia z tekstow [...] informacje
kluczowe dla opisywanego zjawiska bgdz
problemu [...].

IV. Zjawiska cieplne. Uczen:
1) postuguje sie skalami temperatur
(Celsjusza, Kelvina, Fahrenheita) [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz niepetna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Pelne rozwigzanie
PP
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Zadanie 7.1. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
I. Wykorzystanie poje¢ i wielkoSci I. Wymagania przekrojowe. Uczen:
fizycznych do opisu zjawisk [...]. 1) wyodrebnia z [...] wykresow informacje

kluczowe dla opisywanego zjawiska bgdz
problemu [...];

2) wyodrebnia zjawisko z kontekstu.

IV. Zjawiska cieplne. Uczen:

9) rozréznia i nazywa zmiany stanow
skupienia; analizuje zjawiska [...] wrzenia
[...]jako procesy, w ktérych dostarczanie
energii w postaci ciepta nie powoduje
zmiany temperatury.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedzZ niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Petne rozwigzanie
Bl

Zadanie 7.2. (0-2)

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegétowe
lll. Planowanie i przeprowadzanie I. Wymagania przekrojowe. Uczen:
obserwaciji lub doswiadczen oraz 1) wyodrebnia z tekstow, tabel, diagramow
wnioskowanie na podstawie ich wynikow. lub wykresow, rysunkéw schematycznych

lub blokowych informacje kluczowe dla
opisywanego zjawiska badz problemu;
ilustruje je w réznych postaciach.

IV. Zjawiska cieplne. Uczen:

6) postuguje sie pojeciem ciepta wtasciwego
wraz z jego jednostka.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne zapisanie relacji pomiedzy cieptami wtasciwymi wraz z uzasadnieniem.
1 pkt — poprawne zapisanie relacji pomiedzy cieptami wtasciwymi.

0 pkt — rozwigzanie niepoprawne albo brak rozwigzania.

Petne rozwigzanie

Cxy > Czv

Uzasadnienie: Ciepto wtaSciwe danej substancji to iloS¢ ciepta, ktére nalezy dostarczy¢ do 1 kg
masy substancji, aby ogrza¢ go 0 1 K (lub 1 °C). W doswiadczeniu, aby zwiekszy¢ temperature
substancji o jednostke, nalezy dostarczyc jej wiecej ciepta w procesie XY niz w procesie ZV.
Dlatego cxy > czyp.
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Zadanie 8.1. (0-2)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
lll. Planowanie i przeprowadzanie I. Wymagania przekrojowe. Uczen:
obserwacji lub doswiadczen oraz 1) wyodrebnia z tekstow, tabel [...]
wnioskowanie na podstawie ich wynikow. informacje kluczowe dla opisywanego

Zjawiska bgdz problemu; ilustruje je

w roznych postaciach;

8) rozpoznaje zaleznos¢ rosngcg badz
malejacg na podstawie danych z tabeli [...].

VI. Elektryczno$c¢. Uczen:

12) postuguje sie pojeciem oporu
elektrycznego jako wtasnoscig
przewodnika; stosuje do obliczen zwigzek
miedzy napieciem a natezeniem prgdu

i oporem; postuguije sie jednostkg oporu.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wpisanie do tabeli wartosci oporéw dla trzech pomiaréw oraz zapisanie
prawidtowego wniosku
LUB

— poprawne wpisanie do tabeli wartosci oporéow dla dwoch pomiaréw (brak jednego

wpisu lub jeden btedny wpis) oraz zapisanie prawidtowego wniosku, ktéry ponadto jest
zgodny ze wszystkimi wpisami, gdy jeden z nich jest btedny.

1 pkt — poprawne wpisanie do tabeli wartosci oporéw dla dwéch pomiaréw i brak wniosku lub
zapisanie nieprawidtiowego wniosku.

0 pkt — rozwigzanie, ktére nie spetnia warunkoéw za 1 pkt okreslonych w zasadach oceniania,
albo brak rozwigzania.

Pelne rozwigzanie

W celu uzupetnienia ostatniej kolumny tabeli zastosujemy zwigzek miedzy oporem
a napieciem i natezeniem pradu: R = % Podstawiamy dane liczbowe z tabeli i obliczamy
kolejno opor zaréwki:

U, 45V
1_K_m_300

U, 12,0V
2=, T025A

Us 18,0V
3=E=m=600
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Nr pomiaru I, mA U,V R, Q
Pomiar 1. 150 4,5 30Q
Pomiar 2. 250 12,0 48 Q
Pomiar 3. 300 18,0 60 Q

Rozstrzygniecie:

Z analizy obliczonych warto$ci oporéw zarowki wynika, ze wraz ze wzrostem napiecia opor

zarowki rosnie.

Zadanie 8.2. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie poje¢ i wielkosci
fizycznych do opisu zjawisk oraz
wskazywanie ich przyktadow w otaczajgce;j
rzeczywistosci.

VI. Elektrycznosé. Uczen:

7) opisuje przeptyw pradu w obwodach jako
ruch elektronéw swobodnych albo jonow

w przewodnikach.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A

Zadanie 8.3. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

Il. Rozwigzywanie problemow
z wykorzystaniem praw i zalezno$ci
fizycznych.

I. Wymagania przekrojowe. Uczen:

7) przelicza wielokrotnosci

i podwielokrotnosci (mikro-, mili-, centy-,
hekto-, kilo-, mega-).

VI. Elektrycznos¢. Uczen:

8) postuguje sie pojeciem natezenia pradu
wraz z jego jednostkg; stosuje do obliczen
zwigzek miedzy natezeniem pradu

a fadunkiem i czasem jego przeptywu przez
przekroj poprzeczny przewodnika.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A
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Zadanie 9.1. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

lll. Planowanie i przeprowadzanie
obserwaciji lub doswiadczen oraz
wnioskowanie na podstawie ich wynikow.

VII. Magnetyzm. Uczen:

1) nazywa bieguny magnesoéw statych

i opisuje oddziatywanie miedzy nimi;

2) opisuje zachowanie sie igty
magnetycznej w obecnosci magnesu [...];
5) opisuje budowe i dziatanie
elektromagnesu; opisuje wzajemne
oddziatywanie elektromagnesow

i magnesow [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wpisanie oznaczen obu biegunow elektromagnesu (SN).
0 pkt — rozwigzanie niepoprawne (np. wpisanie SS, NS, NN) lub niepetne (np. wpisanie tylko
N z prawej strony albo tylko S z lewej strony) albo brak rozwigzania.

Petne rozwigzanie

elektromagnes

Zadanie 9.2. (0-1)

igietka magnetyczna

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

lll. Planowanie i przeprowadzanie
obserwacji lub doswiadczen oraz
wnioskowanie na podstawie ich wynikow.

VII. Magnetyzm. Uczen:

5) opisuje budowe i dziatanie
elektromagnesu; opisuje wzajemne
oddziatywanie elektromagnesow [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Petne rozwigzanie
Al
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Zadanie 10. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

I. Wykorzystanie pojec¢ i wielkoci
fizycznych do opisu zjawisk oraz
wskazywanie ich przyktadow w otaczajgce;j
rzeczywistosci.

VIII. Ruch drgajgcy i fale. Uczen:

1) opisuje ruch okresowy wahadta;
postuguje sie pojeciami amplitudy, okresu

i czestotliwosci do opisu ruchu okresowego
wraz z ich jednostkami.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 11. (0-1)

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegétowe

I. Wykorzystanie pojec i wielkosSci
fizycznych do opisu zjawisk oraz
wskazywanie ich przyktadow w otaczajgce;j
rzeczywistosci.

Il. Rozwigzywanie probleméw
z wykorzystaniem praw i zalezno$ci
fizycznych.

I. Wymagania przekrojowe. Uczen:

7) przelicza wielokrotnosci

i podwielokrotnosci (mikro-, mili-, centy-,
hekto-, kilo-, mega-).

VIII. Ruch drgajacy i fale. Uczen:

5) postuguje sie pojeciami [...], okresu,
czestotliwosci [...] do opisu fal oraz stosuje
do obliczen zwigzki miedzy tymi
wielkosciami wraz z ich jednostkami;

8) rozréznia dzwieki styszalne, ultradzwigki
i infradzwieki [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Pelne rozwigzanie
Bl
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Zadanie 12.1. (0-2)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
Il. Rozwigzywanie problemow VIII. Ruch drgajacy i fale. Uczen:
z wykorzystaniem praw i zaleznoSci 4) opisuje rozchodzenie sie fali
fizycznych. mechanicznej jako proces przekazywania

energii bez przenoszenia materii; postuguje
sie pojeciem predkosci rozchodzenia sie
fali;

5) postuguje sie pojeciami amplitudy,
okresu, czestotliwosci i dtugosci fali do
opisu fal oraz stosuje do obliczen zwigzki
miedzy tymi wielko$ciami wraz z ich
jednostkami.

Zasady oceniania

2 pkt — prawidtowa metoda obliczenia odlegtosci, jakg przebyt dzwiek pomiedzy wielorybami,
oraz podanie prawidtowego wyniku: 5250 m.

1 pkt — wykorzystanie zaleznosci miedzy dtugoscig fali i okresem, wykorzystanie wtasnosci
ruchu jednostajnego prostoliniowego oraz zapisanie zwigzkow (na symbolach lub

XAB

, . . LA
liczbach) rbwnowaznych proporc;ji: el
AB

LUB
— obliczenie predkosci fali: v = % = 1500 m/s.

0 pkt — odpowiedzZ niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe petne rozwigzanie
Sposoéb 1.

Wykorzystamy zwigzek miedzy dtugoscia fali A i okresem fali T: dtugos¢ fali to odlegtosé, jakg
przebedzie fala w czasie okresu. Poniewaz fala rozchodzi sie ze stalg predkosciag, to
z wkasnosci ruchu jednostajnego prostoliniowego wynika, ze:

A Xpp

T  tup

gdzie x,p jest odlegtoscig, jakg przebyt dzwiek pomiedzy wielorybami. Podstawimy dane
i wykonamy obliczenia:

15m = XAB - Xip = 5250 m
0,01s 3,5s AB

Sposob 2.

Diugos¢ fali A to odlegtosé, jakg przebedzie fala w czasie okresu T. Zatem predkosé fali
dzwiekowej wyraza sie wzorem:

U:T
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Obliczymy predkos¢ fali dzwiekowej w wodzie:

_ 15m _1500m
VE001s s

Odlegtos¢, jaka przebyt dzwiek, obliczymy ze wzoru na droge w ruchu jednostajnym
prostoliniowym:

m
xAB = vtAB = 1500 ? . 3,5 S = 5250 m

Zadanie 12.2. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegoétowe
Il. Rozwigzywanie problemow VIII. Ruch drgajacy i fale. Uczen:
z wykorzystaniem praw i zalezno$ci 4) [...] postuguije sie pojeciem predkoSci
fizycznych. rozchodzenia sie fali;

7) opisuje jakosciowo zwigzek miedzy

wysokoscig dzwieku a czestotliwoscig fali
oraz zwigzek miedzy natezeniem dzwieku
(gtosnoscig) a energig fali i amplitudg fali.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepetna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Petne rozwigzanie
PF

Zadanie 13. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
I. Wykorzystanie pojec i wielko$ci I. Wymagania przekrojowe. Uczen:
fizycznych do opisu zjawisk oraz 2) wyodrebnia zjawisko z kontekstu [...].

wskazywanie ich przyktadéw w otaczajacej | |x. Optyka. Uczen:

rzeczywistosci. 10) opisuje $wiatto biate jako mieszanine
barw i ilustruje to rozszczepieniem $wiatta
W pryzmacie; wymienia inne przyktady
rozszczepienia swiatta.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
A
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Zadanie 14.1. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

lll. Planowanie i przeprowadzanie
obserwaciji lub doswiadczen oraz

wnioskowanie na podstawie ich wynikow.

I. Wymagania przekrojowe. Uczen:
4) opisuje przebieg doswiadczenia [...].

IX. Optyka. Uczen:

6) opisuje jakosciowo zjawisko zatamania
Swiatta na granicy dwdch osrodkow
réznigeych sie predkoscig rozchodzenia sie
Swiatta; wskazuje kierunek zatamania;

14) dodwiadczalnie: a) demonstruje [...]
Zjawisko zatamania swiatta na granicy
osrodkow.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 14.2. (0-1)

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegétowe

lll. Planowanie i przeprowadzanie
obserwaciji lub doswiadczen oraz

wnioskowanie na podstawie ich wynikow.

I. Wymagania przekrojowe. Uczen:
4) opisuje przebieg doswiadczenia [...].

IX. Optyka. Uczen:

6) opisuje jakosciowo zjawisko zatamania
Swiatta na granicy dwoch osrodkow
réznigcych sie predkoscig rozchodzenia sie
Swiatta; wskazuje kierunek zatamania;

14) doswiadczalnie: a) demonstruje [...]
zjawisko zatamania Swiatta na granicy
osrodkow.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Petne rozwiazanie
Bl
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Zadanie 15. (0-2)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
I. Wykorzystanie poje¢ i wielkoSci IX. Optyka. Uczeh:
fizycznych do opisu zjawisk oraz 12) wymienia rodzaje fal
wskazywanie ich przyktadow w otaczajgcej | elektromagnetycznych: radiowe, mikrofale,
rzeczywistosci. promieniowanie podczerwone, swiatto

widzialne, promieniowanie nadfioletowe,
rentgenowskie i gamma; wskazuje
przyktady ich zastosowania.

Zasady oceniania

2 pkt — podanie trzech przyktadéw rodzajow fal elektromagnetycznych wraz z ich
wystepowaniem lub zastosowaniem.

1 pkt — podanie dwdéch przyktadéw fali elektromagnetycznej wraz z ich wystepowaniem lub
zastosowaniem.

0 pkt — brak spetnienia powyzszych kryteriéw.

Przykladowe petne rozwigzanie

1. Rodzaj fali elektromagnetycznej: $wiatto widzialne

Wystepowanie/zastosowanie tej fali elektromagnetycznej: zrédtem tej fali jest Stonce.

2. Rodzaj fali elektromagnetycznej: promieniowanie rentgenowskie
Wystepowanie/zastosowanie tej fali elektromagnetycznej: ma zastosowanie w diagnostyce
medyczne;.

3. Rodzaj fali elektromagnetycznej: promieniowanie podczerwone

Wystepowanie/zastosowanie tej fali elektromagnetycznej: ma zastosowanie w kamerach
termowizyjnych.
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